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Ata de Reunião nº 1/2024/CCQL/CCET

Ata da 86ª Reunião Ordinária
 

Data e horário: 31/1/2024 às 14:30
Local: Auditório 1 do Edi�cio José Nogueira do Departamento de Química
Presidência: José Mario de Aquino
Secretário: Audalio Ricardo França

Membros presentes:

Prof. Dr. José Mario de Aquino (Presidente)
Prof. Dr. Manuel Gustavo Petrucelli Homem (Vice-Presidente)
Prof. Dr. Fillipe Vieira Rocha (Representante da área de Química Inorgânica)
Prof. Dr. Nerilso Bocchi (Representante da área de Ensino/Geral)
Prof. Dr. Renato Lajarim Carneiro (representante da área de Química Analí�ca)
Prof. Dr. Tiago Venâncio (Representante da área de Química Orgânica)
Prof. Dr. Giuliano Augustus Pavan Ribeiro (representante do Departamento de Física)
Prof. Dr. Alejandro Lopez Cas�llo (representante da área de Físico-Química) - virtual

1. Expediente(i)

Às catorze horas e trinta minutos do dia trinta e um de janeiro de dois mil e vinte e quatro, reuniu-se o Conselho de
Coordenação do Curso de Licenciatura em Química, na presença dos seguintes membros: Prof. Dr. José Mario de Aquino
(Presidente); Prof. Dr. Manuel Gustavo Petrucelli Homem (Vice-Presidente); Prof. Dr. Fillipe Vieira Rocha (Representante
da área de Química Inorgânica); Prof. Dr. Nerilso Bocchi (Representante da área de Ensino/Geral); Prof. Dr. Renato
Lajarim Carneiro (representante da área de Química Analí�ca); Prof. Dr. Tiago Venâncio (Representante da área de
Química Orgânica); Prof. Dr. Giuliano Augustus Pavan Ribeiro (representante do Departamento de Física) e,
virtualmente, o Prof. Dr. Alejandro Lopez Cas�llo (representante da área de Físico-Química). A reunião iniciou-se às
catorze horas e trinta e cinco minutos, com o Sr. Presidente dando início à reunião e agradecendo a presença de todos.
Mencionou a ausência jus�ficada da professora Dulcimeire devido a um problema de saúde. Também mencionou que a
professora Adriana não pôde comparecer devido aos conflitos de horário da reunião e outras a�vidades no
Departamento de Matemá�ca.

1.1. Comunicações da Presidência

1. O Sr. Presidente informou sobre as nomeações dos novos membros do conselho, visto que, anteriormente, não foi
constado em ata. Os novos membros foram o Prof. Renato Lajarim Carneiro (representante da área de Química Analí�ca
desde janeiro de 2023); Prof. Fillipe Vieira Rocha (representante da área de Química Inorgânica desde julho de 2023);
Prof. Alejandro Lopez Cas�llo (representante da área de Físico-Química desde dezembro de 2023); Prof. Giuliano
Augustus Pavan Ribeiro (representante do Departamento de Física desde dezembro de 2023), sendo que o Prof. Manoel
Gustavo será o vice-presidente do conselho (sem representação de área). Por fim, apresentou um cronograma sobre a
entrada e saída de membros do conselho no passado, enfa�zando a importância da rota�vidade dos membros;

2. Atualizações sobre o andamento do processo de renovação do reconhecimento do curso: Informou que está sendo
coletado diversos documentos e informações dos docentes (que ministraram aula no curso nos úl�mos três anos) e
discentes, tais como: atos de nomeação, experiência docente no ensino médio e superior, produção cien�fica dos
docentes, lista dos alunos que par�cipam de a�vidades de pesquisa e de extensão etc. Por fim, informou que o trabalho
está bem adiantado e que necessita do apoio da DidPed.

1.2. Comunicações dos Membros

1. Não houve comunicados



2. Apreciação de Atas(i)

 

3. Pauta do Dia(i)

Conforme Pauta de Reunião em anexo (SEI nº 1330896), os temas discu�dos foram:

1. Apreciação e discussão do relatório elaborado pelo NDE sobre a demanda de vagas e evasão;

2. Apreciação e discussão do relatório elaborado pelo NDE sobre a atualização das referências bibliográficas
das ementas das disciplinas do curso;

3. Discussão do plano de ação elaborado pelo Coordenador;

4. Apreciação da ata de número 85 que dispõe sobre o julgamento dos recursos de alunos.

4. Ordem do Dia(i)

Durante a reunião, foram tratados os assuntos conforme descritos nos capítulos subsequentes.

4.1. Apreciação e discussão do relatório elaborado pelo NDE sobre a demanda de vagas e evasão

O Sr. Presidente apresentou um relatório detalhado, que incluí informações sobre a demanda de vagas e a taxa de
evasão. Destacou a diminuição do número de candidatos que escolheram o SiSU como primeira opção e a dificuldade
em preencher as vagas disponíveis. O relatório também apresentou a distribuição geográfica dos alunos e a evolução do
número de formandos, ingressantes e evasões. A par�r dos dados apresentados, ficou evidente que a maioria dos
alunos do curso de licenciatura provém do estado de São Paulo, especificamente das cidades de São Carlos, Araraquara,
Ribeirão Preto e Campinas. Isso jus�fica a manutenção das atuais 30 vagas disponíveis. Foi destacado que a taxa de
evasão aumentou, a�ngindo 17% no primeiro semestre de 2023. O Sr. Presidente expressou sua preocupação com esse
aumento, mencionando a dificuldade em obter dados detalhados da plataforma Sagui. Durante a reunião, foi discu�da
a relação entre o curso de Licenciatura e a formação de professores. O Sr. Presidente ques�onou se o curso deveria
focar mais na formação docente em vez de estabelecer parcerias com a indústria. O Professor Giuliano citou a falta de
concursos públicos como um fator que agrava a procura por cursos de Licenciatura e a falta de valorização adequada
dos docentes. Foi apresentado um gráfico que mostra haver mais alunos inscritos em cursos de Educação a Distância
(EaD) e menos alunos inscritos em cursos Presenciais. Após um período de discussão, os membros do conselho
aprovaram o relatório de demanda;

4.2. Apreciação e discussão do relatório elaborado pelo NDE sobre a atualização das referências bibliográficas das
ementas das disciplinas do curso

O Sr. Presidente apresentou aos membros do Conselho o relatório sobre referências bibliográficas, mostrando a
quan�dade de exemplares e emprés�mos na biblioteca, e enfa�zou a importância de se manter uma bibliografia
atualizada e que esteja disponível na Biblioteca Comunitária da UFSCar. Os membros do Conselho aprovaram o relatório
elaborado.

4.3. Discussão do plano de ação elaborado pelo Coordenador

O Sr. Presidente apresentou ao Conselho o plano de ação, elaborado pelo Coordenador de curso. O plano tem como
obje�vo principal iden�ficar as causas da evasão e do baixo rendimento dos alunos. Também aborda estratégias de
ensino inovadoras, suporte acadêmico, parcerias e mudanças na dinâmica das aulas ministradas. O Sr. Presidente
enfa�zou a importância de trabalhar em conjunto com os novos docentes para aprimorar o curso. Também mencionou
a necessidade de fazer ajustes na grade curricular para atender as novas diretrizes do Ministério da Educação (MEC).
Durante a reunião, foram discu�das as dificuldades enfrentadas pelos alunos em relação aos professores e às
metodologias de ensino. Também foi destacada a necessidade de preparar melhor os alunos para o mercado de
trabalho e para concursos na área de educação, como também destacado pelo Prof. Giuliano.

4.4. Apreciação da ata de número 85 que dispõe sobre o julgamento dos recursos de alunos

O Sr. Presidente apresentou aos membros do Conselho a ATA de nº 85 para apreciação e aprovação. Os membros do
Conselho aprovaram e sugeriram algumas correções. Os professores Giuliano e Alejandro se abs�veram por não terem
par�cipado da reunião. Por fim, o Sr. Presidente informou que a par�r desta reunião, todas as atas e pautas serão feitas
na plataforma SEi, a fim de melhor gerenciar os documentos.



5. Encerramento da Reunião

Nada mais havendo, a reunião foi encerrada às dezesseis horas e quinze minutos. O Sr. Presidente agradeceu a todos
pela par�cipação, e em comum acordo com os membros do Conselho, que assinamos abaixo:

Documento assinado eletronicamente por Jose Mario de Aquino, Presidente de Conselho, em 20/02/2024, às 09:18,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Nerilso Bocchi, Professor(a), em 19/03/2024, às 08:40, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Giuliano Augustus Pavan Ribeiro, Professor(a) do Ensino Superior, em
19/03/2024, às 09:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Audalio Ricardo Franca, Assistente em Administração, em 19/03/2024, às
09:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro
de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Manoel Gustavo Petrucelli Homem, Vice-Coordenador(a), em
19/03/2024, às 09:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Tiago Venancio, Professor(a), em 25/03/2024, às 16:14, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fillipe Vieira Rocha, Professor(a), em 27/03/2024, às 15:49, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Alejandro Lopez Cas�llo, Professor(a), em 30/03/2024, às 18:14,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Renato Lajarim Carneiro, Professor(a), em 04/04/2024, às 16:04,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.ufscar.br/auten�cacao, informando o código
verificador 1365118 e o código CRC D89B8F02.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.001335/2024-69 SEI nº 1365118 
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